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HIỆP HỘI CẢNG BIỂN VIỆT NAM
14/9/2017–TP. Đà Nẵng

Thực hiện Nghị quyết của Hội nghị thường niên 2016 Hiệp hội Cảng biển Việt Nam (“VPA”/”Hiệp hội”) tại thành phố Hạ Long, và theo đề nghị của cảng đăng cai được sự nhất trí của Ban Chấp hành Hiệp hội, Hội nghị thường niên 2017(“Hội nghị”) của Hiệp hội Cảng biển Việt Nam do Cảng Đà Nẵng đăng cai đã được tiến hành vào ngày 14/9/2017 tại thành phố Đà Nẵng.
Trước đó, Ban Chấp hành khóa VIII đã triệu tập Hội nghị trù bị vào ngày 13/9/2017 tại Đà Nẵng để rà soát và thống nhất nhiều nội dung tiến hành Hội nghị và phân công chủ trì, điều hành Hội nghị.
Đến dự Hội nghị, ngoài các khách mời danh dự từ các cơ quan trung ương, địa phương và cộng đồng, có 140 đại biểu chính thức và 220 đại biều của hầu hết 70 cảng thành viên. 
Hội nghị chân thành cám ơn các cơ quan đơn vị đã gởi lẵng hoa chúc mừng Hội nghị.
Sau phần giới thiệu của Ban tổ chức, Hội nghị đã nhất trí thành phần Đoàn chủ tịch, thư ký do Ban chấp hành (BCH) giới thiệu.
a)	Đoàn Chủ tịch:
· Ông Lê Công Minh, Chủ tịch.
· Ông Nguyễn Hùng Việt, Phó Chủ tịch
· Ông Trần Khánh Hoàng, Phó Chủ tịch.
· Ông Nguyễn Hữu Sia, Phó Chủ tịch, TGĐ Cảng Đà Nẵng đăng cai.
b)	Thư ký đoàn:
· Ông Nguyễn Đình Thắng
· Ông Trần Quốc Anh
Hội nghị hân hạnh được đón tiếp Ông Trần Văn Miên – Phó Chủ tịch UBND Thành phố Đà Nẵng, Ông Đỗ Hồng Thái - Phó Cục trưởng Cục Hàng hải VN cùng nhiều quan chức đại diện các cơ quan trung ương và địa phương, đại diện lãnh đạo các hiệp hội ngành nghề bạn như Hiệp hội Chủ tàu Việt Nam, Hiệp hội Đại lý và Môi giới Hàng hải Việt Nam, Hiệp hội cảng đường thủy và thềm lục địa Việt Nam, đại diện một số công ty, đơn vị liên quan khác đã thu xếp đến tham dự và phát biểu tại Hội nghị. 
Hội nghị đã nghe các báo cáo chính của Hiệp hội, gồm: 
Báo cáo thường niên Ban Chấp hành khóa VIII do Ông Lê Công Minh, Chủ tich, trình bày, 
Báo cáo về tình hình hoạt động và kế hoạch công tác của Hiệp hội, báo cáo tài chính năm 2016-2017 và kế hoạch thu chi 2017-2018 cùng những Kiến nghị của hiệp hội đối với các cơ quan thẩm quyền do ông Hồ Kim Lân, Tổng thư ký trình bày.
. 
Báo cáo của Ban Chấp hành và Kiến nghị của Hội nghị sẽ được trình gửi cho các cơ quan thẩm quyền liên quan.
Hội nghị chào mừng và chứng kiến việc trao giấy chứng nhận hội viên cho cảng thành viên mớilà:
· Công ty TNHH MTV Dịch vụ Hàng hải Hậu Giang (Cảng Vinalines Hậu Giang)
Hội nghị ghi nhận và cám ơn những đóng góp cho hoạt động và sự phát triển của Hiệp hội của các thành viên Ban Thư ký vừa hoàn tất nhiệm vụ. Chủ tịch Hiệp hội đã trao kỷ niệm chương cho các thành viên Ban Thư ký này.
Hội nghị đã chứng kiến nghi thức trao nhà tình thương từ quỹ VPA và báo cáo sử dụng quỹ từ thiện VPA/Stinis do Công ty Stinis đóng góp cho Hiệp hội để thực hiện trách nhiệm đối với xã hội và cộng đồng, bao gồm các khoản hỗ trợ:
+ Xây Nhà tình thương cho hai hộ nghèo tại địa phương là hộ Ô. Trưởng thôn Phước Long Thái Văn Hùng, huyện Quế Sơn, tỉnh Quảng Nam; và hộ Ô. Nguyễn Văn Chung, quận Thanh Khê, Tp. Đà Nẵng, mỗi hộ 70 triệu từ quỹ VPA
  +Cho Viện huyết học và Truyền máu trung ương để bổ sung quỹ tặng suất ăn từ thiện cho bệnh nhân nghèo số tiền tương đương 5.000 USD từ quỹ từ quỹ từ thiện VPA/Stinis.
+Cho chương trình mổ mắt từ thiện của Trung tâm Hải Yến Eye Care số tiềntương đương 5.000 USD từ quỹ từ thiện VPA/Stinis.
	Hội nghị trân trọng cám ơn lãnh đạo Công ty Stinis (Công ty mẹ tại Hà Lan và Chi nhánh Singapore và Malaysia) đã đồng hành và đóng góp thiết thực cho hoạt động của Hiệp hội trong cả thập kỷ qua và đặc biệt là đóng góp lớn cho công tác từ thiện tại Việt Nam thông qua Hiệp hội. Hội nghị giao cho Thường vụ BCH chỉ đạo VP hiệp hội đảm bảo phối hợp và đồng thuận với Stinis trong việc quản lý, sử dụng quỹ từ thiện một cách minh bạch và hữu hiệu nhất; đòng thời mong muốn được nhận sự hỗ trợ tương tự từ các đối tác khác cho mục đích từ thiện này.
Hội nghị đã nghe báo cáo giới thiệu sản phẩm, dich vụ của các đơn vị tài trợ, đã tham quan triển lãm của các đơn vị tài trợ được tổ chức song song với chương trình Hội nghị;
Hội nghị đã nghe ý kiến của Thường vụ Hiệp hội về nội dung và kế hoạch công tác chuyên ngành cần triển khai trong thời gian tới để phục vụ sâu sát hơn cho nhu cầu và lợi ích của các doanh nghiệp thành viên Hiệp hội.
Hội nghị đã nghe đại diện một số cảng thành viên tham luận về tình hình khai thác, kinh doanh và phát triển cảng cũng như nhiều ý kiến đóng góp cho hoạt động của Hiệp hội trong thời gian tới.
Hội nghị cũng biểu dương thành quả công tác của Ban Thư ký Hiệp hội đã hoàn thành tốt nhiệm vụ trong thời gian qua nói chung, và phối hợp với Cảng Đà Nẵng tổ chức thành công Hội nghị tại TP. Đà Nẵng; 
Hội nghị ghi nhận và đánh giá cao sự tham dự và đóng góp quí báu của các nhà tài trợ bao gồm đơn vị tài trợ chính là Liebherr - Lin, Kranunion GmbH, Công ty CP TMDV Nam Đông Dương (Amtecol) và các nhà tài trợ khác là Stinis Singapore Pte, Ltd.,Konecranes Việt Nam, International Maritime Services Inc., Takraf GmbH, Sany Marine Heavy Industry Co. Ltd, Siemens Ltd., Công ty CP Phát triển Đức Mạnh. Chủ tịch VPA đã trao quà lưu niệm cho các đơn vị tài trợ;
Hội nghị đánh giá cao nỗ lực của tạp chí Thương mại Hàng hải (Shipping Times) phát hành số đặc biệt chào mừng Hội nghị.
Những nội dung báo cáo chính đã được Hội nghị thảo luận thông qua và đưa thành nghị quyết như sau:
Nhất trí với nội dung báo cáo đánh giá của BCH khóa VIII về tình hình hoạt động trong năm 2016-2017 và nội dung công tác cho năm 2017-2018 của Hiệp hội;
Thông qua Báo cáo thu chi trong năm 2016-2017 được thể hiện trong Phụ lục 1; và Dự trù ngân sách hoạt động của Hiệp hội trong năm 2017-2018 được thể hiện trong Phụ lục 2 trong Báo cáo của Ban Thư ký;
Thống nhất với bản tổng hợp ý kiến, kiến nghị của các cảng thành viên đối với Nhà nước, ngành và các cơ quan thẩm quyền do Ban Thư ký trình bày.
Thống nhất đăng cai tổ chức Hội nghị APA lần thứ 43 vào ngày 15-16/11/2017 tại Vũng Tàu. Giao Văn Phòng Hiệp hội với sự tham gia hỗ trợ của Cảng Sài Gòn và TCT Tân Cảng Sài gòn chuẩn bị chu đáo để tổ chức thành công Hội nghị APA lần thứ 43 tại Việt Nam.
Thống nhất đăng cai tổ chức Hội nghị lần thứ 39 Ban công tác APA tại Việt Nam vào năm 2018 theo yêu cầu. 
Hội nghị đã thảo luận và nhất trí với phương hướng và nội dung hoạt động của Hiệp hội được thể hiện trong báo cáo của Ban Chấp hành và các nội dung được góp ý, bổ sung thông qua Hội nghị, bao gồm các nội dung chính như sau:
a) Triển khai thực hiện đầy đủ hơn những nhiệm vụ và quy định trong Điều lệ mới; đặc biệt là mở rộng đối tượng hội viên; tăng năng lực quản lý điều hành và hiệu quả công tác của Hiệp hội với sự tham gia rộng rãi hơn của BCH, Ban Thường vụ, Văn phòng Hiệp hội phối kết hợp với các cảng thành viên và huy động thêm các nguồn lực bên ngoài để thực hiện nhiệm vụ công tác chung của Hiệp hội;
b) Vận động các cảng thành viên tham gia góp ý về định hướng và quy hoạch phát triển cảng biển, về cơ chế quản lý cảng biển theo Bộ Luật hàng hải. Phối hợp với các cơ quan chức năng thực hiện các biện pháp nhằm bình ổn và minh bạch hóa thị trường dịch vụ cảng biển theo cơ chế thị trường có định hướng phát triển; theo đó khung giá dịch vụ cảng biển cần được rà soát, điều chỉnh cho phù hợp; xem đây là một trong những nhiệm vụ công tác trọng tâm của Hiệp hội trong thời gian tới.
c) Tăng cường các mối quan hệ với các bên có lợi ích liên quan, tham gia thực hiện tốt vai trò phản biện, tham mưu cho nhà nước và ngành về điều kiện thuận lơi cho khai thác và phát triển cảng biển; hỗ trợ giải quyết khó khăn cho từng cảng thành viên nói riêng. Phối hợp với các cảng thành viên phản ánh tình hình và có đề xuất, kiến nghị với cấp thẩm quyền nhằm giải quyết nhanh hơn những vấn đề phát sinh; 
d) Phối hợp với cảng đăng cai tổ chức thành công HNTN năm 2018;
e) Duy trì và phát triển các quan hệ đối ngoại hiện có. Tham gia tích cực các sinh hoạt của Hiệp hội Cảng biển ASEAN (APA) và các cảng biển trong khối APEC. 
f) Tăng cường cung cấp thông tin về đào tạo, phối kết hợp với các đơn vị liên quan nhằm hỗ trợ phát triển nhanh hơn nguồn nhân lực cảng biển;
g) Tham khảo, xây dựng và thống nhất áp dụng những chuẩn mực đánh giá hiệu quả quản lý và khai thác cảng; mã hóa địa danh quốc tế của từng cảng biển VN, thống nhất danh mục cước dịch vụ cảng biển và các đơn vị thông tin thống kê khác liên quan đến hoạt động cảng biển tạo điều kiện thuận tiện cho những ứng dụng CNTT, trao đổi thông tin điện tử đồng nhất thông qua các cổng thông tin một cửa qui mô cộng đồng và quốc gia;
h) Tăng cường hợp tác, trao đổi thông tin trực tuyến giữa Hiệp hội và các cảng thành viên, phối kết hợp giải quyết nhanh công việc thông qua email;
i) Trang bị và phát triển thêm nội dung và dịch vụ cho trang web VPA, cho hoạt động của tạp chí Shipping Times, kể cả phiên bản báo điện tử; 
j) Cải tiến chất lượng công tác thống kê, đánh giá tình hình thị trường, đầu tư, khai thác và phát triển cảng;
k) Vận động tăng cường sự quan tâm và trách nhiệm của cảng biển trong việc đảm bảo an ninh cảng biển, bảo vệ môi trường;
l) Phát triển quan hệ trách nhiệm xã hội giữa cảng và cộng đồng;
m) Phối hợp với các hiệp hội, tổ chức liên quan trong nước và nước ngoài để giải quyết những vấn đề chung;
n) Xem xét những khả năng hình thành và cung ứng dịch vụ để tăng thu nhập hỗ trợ phát triển theo quy định của Điều lệ;
o) Thực hiện tốt những nội dung công tác phát sinh theo nhu cầu;

Theo đề xuất của Cảng Cam Ranh, Hội nghị nhất trí và hoan nghênh Cảng Cam Ranh là đơn vị đăng cai tổ chức Hội nghị thường niênVPA năm 2018. Thời gian và địa điểm cụ thể sẽ được thông báo sau. Hội nghị đã nghe đại diện Cảng Cam Ranh phát biểu quyết tâm tổ chức tốt HNTN VPA năm 2018 và chứng kiến lễ trao cờ luân lưu VPA từ cho Cảng Đà Nẵng cho Cảng Cam Ranh.
Hội nghị chân thành cám ơn lãnh đạo Thành phố Đà Nẵng đã tạo điều kiện thuận lợi cho việc tổ chức Hội nghị và đã đến tham dự và phát biểu chỉ đạo tại Hội nghị.
Ông Lê Công Minh, Chủ tịch Hiệp hội đã phát biểu bế mạc Hội nghị. Thay mặt BCH khóa 8 và Ban Tổ chức Cảng Đà Nẵng cùng tất cả các đại biểu tham dự Hội nghị, ông cám ơn lãnh đạo Bộ GTVT, UBND Thành phố Đà Nẵng, Cục Hàng hải VN đã đến tham dự và phát biểu chỉ đạo cho Hội nghị; cám ơn lãnh đạo các cơ quan trung ương và địa phương khác cùng đại diện lãnh đạo các hiệp hội ngành nghề bạn, cám ơn đại diện các cơ quan, đại diện các báo đài trung ương và địa phương, các đơn vị tài trợ, khách sạn Mường Thanh Luxury Đà nẵng, khách sạn Serene Đà Nẵng, khách sạn Lion Sea Đà Nẵng đã góp phần quý báu cho sự thành công của Hội nghị.
BCH và toàn thể đại biểu cũng chân thành cám ơn lãnh đạo và toàn thể cán bộ, nhân viên trong Ban Tổ chức, lực lượng phục vụ của Cảng Đà Nẵng, đã chuẩn bị chu đáo và hỗ trợ nhiều mặt để tổ chức thành công Hội nghị và nhiều hoạt động phong phú khác bên lề Hội nghị. Ông Lê Công Minh cũng đã trao quà lưu niệm của Hiệp hội cho đại diện Ban tổ chức Cảng Đà Nẵng, đại diện các khách sạn.
Sau một ngày làm việc trên tinh thần “Hiệp hội Cảng biển Việt Nam phát huy tối đa tiềm năng, vươn tới những thành tựu mới về kinh tế biển”, Hội nghị thường niên 2017 Hiệp hội Cảng biển Việt Nam đã hoàn tất toàn bộ chương trình nghị sự và thành công tốt đẹp và bế mạc vào lúc 17g00 ngày 14/9/2017 tại Tp.Đà Nẵng.

						    Tp. Đà Nẵng, ngày 14/9/2017

THƯ KÝ HỘI NGHỊ			TM. BAN CHẤP HÀNH HIỆP HỘI
							   Chủ tịch VPA, Chủ tọa Hội nghị





Nguyễn Đình Thắng          Trần Quốc Anh			    LÊ CÔNG MINH
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Biên bản & Nghị quyết Hội nghị thường niên VPA 2017 – Đà Nẵng
